

Oponentský posudok inauguračného materiálu
doc. PhDr. Ing. Lýdie Leškovej, PhD.
v obore habilitačného a inauguračného konania: Sociálna práca

Doc. PhDr. Ing. Lýdia Lešková, PhD. predložila na inauguračné konanie materiál, ktorý je v súlade so všetkými požadovanými inauguračnými kritériami Fakulty zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej Univerzity v Trnave a formálne aj obsahovo je vypracovaný korektne, prehľadne a precízne.

Kvalifikačné predpoklady

Doc. Lýdia Lešková v požadovaných termínoch splnila všetky kvalifikačné požiadavky na ukončenie magisterského, doktorandského štúdia, ako aj habilitačného konania, a teda **plní všetky požadované kvalifikačné predpoklady** na udelenie titulu profesor.

Po ukončení svojho prvého vysokoškolského štúdia v odbore poľnohospodárstvo, ktoré ale nikdy v praxi nerobila, krátko pôsobila ako učiteľka, aby nakoniec v roku 1994 nastúpila na odbor sociálnych vecí okresného úradu, kde pôsobila až do nástupu na akademickú pôdu. Počas výkonu samostatnej odbornej praxe na oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately sa prihlásila a aj absolvovala v roku 2002 svoje ďalšie vysokoškolské štúdium v odbore sociálna práca, ktoré si neustále zvyšovala. Od roku 2007 je v trvalom pracovnom pomere s Katolíckou univerzitou v Ružomberku, odkedy si neustále zvyšuje svoju kvalifikáciu a to prostredníctvom absolvovania PhD štúdia (2008) a habilitačného konania v roku 2012. Od roku 2010 absolvovala aj 4 špecializačné kurzy, ktoré sú obsahom previazané na predmety vyučovania, ktoré doc. Lešková zabezpečovala. Z uvedeného sa dá predpokladať, že systematické vzdelávanie patrí medzi základné potreby a životné hodnoty doc. Leškovej.

Pedagogická činnosť

Doc. Lešková pracuje na ustanovený pracovný čas na VŠ vyše 12 rokov, z toho 7 rokov od získania titulu docentky a teda **spĺňa požadované kritériá pedagogickej praxe**.

Doc. Lešková už v roku 2005 začala pôsobiť na Teologickej fakulte KU na čiastočný pracovný úväzok, od roku 2007 na plný pracovný úväzok a od roku 2012 vo funkcii docentky. Váha jej pedagogického pôsobenia sa presúvala súbežne s časom absolvovania kvalifikačných stupňov jej vzdelania. Vyučovala vo všetkých troch stupňoch štúdia podľa toho, ako si zvyšovala svoju kvalifikáciu. Na škole vyučovala nosné predmety, vždy podľa toho, ako sa odbor spoločensky vyvíjal – teda od Základov sociálnej práce, cez Teóriu sociálnej práce až k špecifickjším predmetom, ako sú Rezidenčná sociálna práca, Penitenciárna a post penitenciárna starostlivosť, Sociálnoprávna ochrana detí a sociálna kurately ale aj Romológia, Výcvik sociálnych zručností a Supervízia. Na zvýšenie učenia kvality „svojich“ predmetov absolvovala aj niekoľko špeciálnych kurzov (supervízia, poradenstvo, výcvik v sociálno-psychologických zručnostiach). Doteraz sa ako pedagogička profiluje najmä v sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kurately, ku ktorej ju viaže predchádzajúci výkon jej odbornej praxe.

Vedecká škola

Od začiatku svojho pôsobenia v pozícii docentky každý rok pravidelne vedie jedného doktoranda a k dnešnému dňu sa evidujú pod jej vedením 4 absolventi PhD štúdia a ďalší štyria sú aktuálne pred minimovou skúškou. Témy dizertačných prác sú mierne difúzne a pravdepodobne sú determinované objednávkou školy alebo samotnými externými doktorandmi. Doc. Lešková viedla 63 bakalárskych, 89 diplomových, 18 rigorózných prác. Čo je dôležité, venuje sa odbornému vedeniu prác študentov už od študentskej vedeckej odbornej a umeleckej činnosti, cez bakalársku a diplomovú prácu až po PhD štúdium. Pôsobila ako členka štátnicových komisií na vlastnej univerzite, na UKF v Nitre a na VŠZaSP svAlžbety. Absolvovala 12 zahraničných prednáškových pobytov v Českej republike a v Poľsku.

Vedecko-výskumná a prednášková činnosť

Požadované kritérium pracovať v pozícii riešiteľa alebo spoluriešiteľa domácich a zahraničných vedeckých grantov **spĺňa požiadavky** (1x zodpovedný KEGA grant a 3 x spoluriešiteľ v grantových KEGA, KEGA a VEGA grant) .

Od začiatku svojho pôsobenia na akademickej pôde participuje doc. Lešková na riešení výskumných projektov na svojej univerzite. Už v roku 2007 bola spolu riešiteľkou dvoch projektov: Štrukturálnych fondov Európskej komisie (zvýšenie kvality výučby) a projektu VEGA (etnické témy). Oba tieto koncepty - rozvoj zručností študentov a ich profity pre vylúčené komunity- rozvíjala tiež v roku 2012 prostredníctvom grantu Nadácie deti Slovenska. „Výskumný“ návrat k téme rodina sa u doc. Leškovej uskutočnil v roku 2013, kedy pracovala ako spoluriešiteľka na KEGA grante a tiež ako vedúca ďalšieho KEGA grantu, venovanému téme sociálnoprávnej ochrany detí. V tejto oblasti sa pre doc. Leškovú ešte len otvára priestor pre budovanie výskumného zázemia na svojej univerzite.

Doc. Lešková dokladuje 29 pozvaných prednášok. Tak na domácej, ako aj poľskej a českej pôde, na začiatku svojej kariéry ako aj v posledných rokoch, na vyžiadanie prednášala najmä na témy, spojené so sociálnoprávnou ochranou detí. V období medzitým sa pohybovala na veľmi rôzne témy a tak trochu to pôsobí, akoby sa prispôbovala spoločenskej objednávke a svojim scientometrickým potrebám.

Publikačná činnosť

Doc. Lešková nielenže plní, ale aj vysoko **prekračuje požadované inauguračné kritériá** publikačnej činnosti tak počtom vydaných prác, ako aj súčtom autorských hárkov. Za 7 rokov samostatne vypublikovala 5 vedeckých monografií na rôzne témy, ale u jedného vydavateľa. Publikovanie v anglickom jazyku, vydané v českom vydavateľstve však trochu pôsobí samoúčelne, čo autorka nepotrebuje. Má bohatú publikačnú činnosť na domácej pôde a navyše v oblasti, ktorej sa pedagogicky aj výskumne venuje – sociálnoprávnej ochrane dieťaťa, ktorej venovala dve domáce vedecké monografie a 8 (z celkom 11) domácich aj zahraničných kapitol. Napísala až 9 učebníc , prevažne ako jediná autorka v témach predmetov, ktoré na škole zabezpečovala. Urobila celkom 18 recenzií zborníkov a 1 recenziu na Štúdiu o etnických Rómoch, recenzovala 2 časopisy. Editovala 27 zborníkov domácich konferencií a 2 monografií. Veľmi oceňujem, že docentka Lešková prevažnú časť svojej publikačnej činnosti jednak venovala témam, ktoré učí a v ktorých realizuje výskum a jednak ich písala väčšinou ako prvá a aj jediná autorka.

Bohatá publikačná činnosť doc. Leškovej sa odzrkadlila aj vo významne vysokom prekročení požadovaných citácií (30) , pretože celkový počet je ku dňu podania spisov 590.

Iné relevantné skutočnosti

Doc. Lešková pôsobí ako členka štátnicových komisií na vlastnej univerzite a na VŠZaSP sv. Alžbety v Bratislave, angažuje sa na miestnej aj regionálnej samospráve v presadzovaní efektívnych postupov v sociálnej oblasti. Podieľala sa na príprave a tvorbe akreditačných spisov v odbore v rokoch 2012-2014. V tejto oblasti sa tu otvára priestor pre doc. Leškovú pre intenzívnejšie pôsobenie v oblastiach, kde ako odborná a vedecká autorita môže pôsobiť vo formovaní a ovplyvňovaní kvality študijných odborov, viesť vlastný výskum a otvoriť sa viac renomovaným katedrám sociálnej práce.

Záverčné odporúčenie

Vzhľadom na skutočnosti, ktoré uvádzam vyššie v texte si dovoľujem konštatovať, že doc. Lýdia Lešková plní , ba v niekoľkých parametroch aj vysoko prevyšuje scientometrické kritériá na absolvovanie inauguračného konania v odbore sociálna práca Fakulty zdravotníctva a sociálnej práce na Trnavskej univerzite v Trnave. Odporúčam doc. Leškovej udeliť titul profesor v odbore sociálna práca.

V Jánovciach, dne 22. 05. 2020

Podpis

doc.. PhDr. Eva Mydlíková, PhD., docentka Katedry sociálnej práce na Fakulte zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity v Trnave